

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт филологии  
Сибирского отделения Российской академии наук  
(ИФЛ СО РАН)



УТВЕРЖДАЮ

Директор, д-р филол. наук, профессор

И. В. Силантьев

«02» сентября 2021 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация соискателя Абжапаровой Майи на тему: «Цветобозначения в казахском языке в сопоставлении с алтайским языком», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание», выполнена в Лаборатории вербальных культур Сибири и Дальнего Востока Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИФЛ СО РАН).

В 2019 г. соискатель М. Абжапарова окончила очную аспирантуру по специальности 45.06.01 «Языкознание и литературоведение» при кафедре общего и русского языкознания НГУ с присуждением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» по специальности 45.06.01 «Языкознание и литературоведение». Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана 23 августа 2021 года. Федеральным государственным автономным образовательным учреждением высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет» (НГУ).

Научные руководители – заведующая сектором языков народов Сибири ИФЛ СО РАН, д-р филол. наук Широбокова Наталья Николаевна. В связи с кончиной Н. Н. Широбоковой 13 ноября 2020 г. Абжапаровой М. назначен новый научный руководитель – главный научный сотрудник Лаборатории вербальных культур Сибири и Дальнего Востока ИФЛ СО РАН, д-р филол. наук, профессор Кошкарева Наталья Борисовна (решение Ученого совета ИФЛ СО РАН, протокол № 3 от 30.11.2020 г.).

По итогам обсуждения на заседании Лаборатории вербальных культур Сибири и Дальнего Востока ИФЛ СО РАН (выписка из протокола № 6 от 02.09.2021) принято следующее заключение:

Рекомендовать диссертацию Абжапаровой М. «Цветобозначения в казахском языке в сопоставлении с алтайским языком» к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Диссертация Абжапаровой М. соответствует специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание» и выполнена в полном соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к научно-квалификационным работам подобного рода. Автор диссертации является квалифицированным исследователем, способным к самостоятельной научной работе в области сравнительно-сопоставительных исследований языков разных систем. Научные результаты диссертационного исследования Абжапаровой М. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

**Личное участие** соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, заключается в следующем:

1) самостоятельно собран материал исследования, включающий выборку предложений на казахском языке общим объемом 3000 единиц из художественных произведений, пословиц, поговорок, эпоса и др. и их переводов, использованы также данные Алматинского корпуса казахского языка;

2) изучены труды отечественных и зарубежных ученых в области сравнительно-сопоставительных исследований языков разных систем, теории цветобозначений, методологии семантического анализа, в том числе на материале тюркских языков;

3) выбраны и применены к практическому материалу основные методы лингвистического анализа: в качестве базового использован метод компонентного анализа, в качестве вспомогательного – ассоциативный эксперимент и др.;

4) проанализирован состав микрополей основных цветобозначений казахского языка в сравнительно-сопоставительном аспекте с алтайским языком, определены их сходства и различия; построено функционально-семантическое поле цветобозначений в казахском языке;

5) подготовлены публикации, изданные в журналах, рекомендованных ВАК РФ;

6) результаты исследования апробированы на научных конференциях.

**Степень достоверности результатов исследования** определяется теоретической и методологической базой, адекватной для анализируемой проблемы, а также обширной картотекой, обеспечивающей полноту фактического материала. В работе использован комплекс методов: общенаучные –

индуктивный, дедуктивный, сравнение, первичное наблюдение, обобщение, анализ, синтез, классификация, количественные подсчеты, описание; частнонаучные (собственно лингвистические) – метод сплошной выборки для сбора фактического материала; метод компонентного анализа для выявления структуры лексического значения анализируемых единиц и дифференциальных сем, сближающих или, наоборот, противопоставляющих отдельные лексем; сравнительно-сопоставительный метод, направленный на установление общих и специфических черт языков; ассоциативный эксперимент. Проведен комплексный сопоставительный анализ системы цветообозначений казахского языка с соответствующей системой алтайского языка.

Все положения, выдвинутые в диссертации, четко сформулированы и доказаны. Итоговые результаты работы, изложенные в заключении, соотносятся с целями и задачами, сформулированными во введении.

**Степень новизны полученных автором результатов.** Научная новизна исследования заключается в том, что в состав базовых цветообозначений включается 8 наиболее частотных производных лексем, значимых для казахской лингвокультуры; построено функционально-семантическое поле цветообозначений на синхронном срезе; проведен сопоставительный анализ прилагательных-цветообозначений казахского языка с прилагательными-цветообозначениями алтайского языка; выявлена лексическая и грамматическая специфика цветообозначений в казахском языке на фоне алтайского; установлена национально-культурная специфика фразеологических единиц с компонентом, обозначающим цвет, в казахском языке; прослеживается влияние исторической общности языков на формирование системы прилагательных-цветообозначений в рассматриваемых языках; показаны экстралингвистические факторы, обуславливающие особенность казахских прилагательных цвета на фоне алтайской лингвокультуры.

**Теоретическая значимость** диссертационной работы определяется проведенным впервые комплексным сопоставительным анализом системы цветообозначений казахского языка с соответствующей системой алтайского языка.

**Предложения о практическом использовании результатов научно-го исследования.** Теоретические положения и выводы, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы при проведении последующих научных изысканий в области исследования цветообозначений в языках разных систем, а также в лексикографической практике.

**Сведения о полноте опубликованных результатов.** По теме диссертации опубликовано 7 статей общим объемом 4,5 п. л., 4 из них в журналах, рекомендованных ВАК для публикации результатов кандидатских и докторских диссертаций, в том числе одна статья в журнале WoS (RSCI).

Статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК, индексируемых в международных и российских наукометрических базах данных:

1) Широбокова Н. Н., Абжапарова М. Д. Развитие и семантика колоримов *көк* и *көк* в казахском и алтайском языках // Вестник НГУ. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. 2020. Т. 18. № 4. С. 43–57 (WoS RSCI).

2) Абжапарова М. Д. Значение цветоименований в казахском языке в сравнении с алтайским, татарским, английским и русским языками // Вестник НГУ. Серия: История, филология. Выпуск: Филология. Т. 17, № 2. Новосибирск, 2018. С. 115–122 (WoS RSCI, РИНЦ).

3) Широбокова Н. Н., Абжапарова М. Д. Способы словообразования цветообозначений в казахском, алтайском и русском языках (на примере ароматических цветов) // Вестник ТГПУ. Вып. 4. Томск, 2019. С. 49–56 (РИНЦ).

4) Абжапарова М. Д. Белый и черный цвета при описании человека в казахском языке в сравнении с английским и русским языками // Вестник Кемеровского государственного университета. Вып. 1. Кемерово, 2018. С. 160–167 (РИНЦ).

Прочие публикации:

5) Абжапарова М. Д. Особенности цветовосприятия в народном творчестве казахов и русских // МНСК – 2018. Языкознание. Материалы 56-й Международной научной студенческой конференции. Новосибирск, 2018. С. 49–50.

6) Абжапарова М. Д. Восприятие цвета в пословицах и поговорках разных лингвокультур (на примере казахской, алтайской и русской лингвокультур) // Научный форум: Филология, культурология и искусствоведение. Сб. ст. по материалам XVIII междунар. науч.-практ. конф. № 7 (18). М., 2018. С. 70–77.

7) Абжапарова М. Д. Восприятие цветообозначений в пословицах и поговорках казахского, татарского, алтайского, русского и английского народов // Актуальные вопросы филологических наук. Материалы V Международной научной конференции. 2017. С. 1–5.

**Специальность, которой соответствует диссертация.** Диссертация М. Абжапаровой соответствует специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

**Рекомендация к защите.** Диссертация М. Абжапаровой на тему «Цветообозначения в казахском языке в сопоставлении с алтайским языком», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое

и сопоставительное языкознание», соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и представляет собой актуальное, самостоятельное и законченное исследование. Работа выполнена на должном теоретическом уровне и имеет научную и практическую ценность.

Диссертация М. Абжапаровой может быть рекомендована для принятия к рассмотрению в диссертационном совете Д 003.040.01 с целью защиты по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Заключение принято на заседании Лаборатории вербальных культур Сибири и Дальнего Востока ИФЛ СО РАН. Присутствовало 49 человек, включая участников в дистанционном формате. Результаты голосования: «за» – 49 чел., «против» – 0 чел., «воздержались» – 0 чел. (выписка из протокола № 6 от 02.09.2021).

Руководитель Лаборатории вербальных культур  
Сибири и Дальнего Востока ИФЛ СО РАН,  
д-р филол. наук, доцент

 Дампилова Л. С.

Ученый секретарь ИФЛ СО РАН,  
канд. искусствоведения



Шахов П. С.

